

**РЕЦЕНЗИЯ**  
на статью Алиевой Заремы Багаутдиновны  
**«Анализ проблем и факторов обеспечения социально-экономического развития регионов Российской Федерации сквозь призму ESG-ренкинга»**

Представленная статья посвящена исследованию проблем и факторов социально-экономического развития регионов Российской Федерации с использованием ESG-критериев как современного аналитического инструмента оценки устойчивости территориальных социально-экономических систем. Тематика исследования является актуальной и востребованной в условиях трансформации национальной экономической модели, усиления роли нефинансовых факторов развития и необходимости повышения инвестиционной привлекательности регионов, особенно относящихся к зоне структурных и институциональных рисков.

Автором предложен комплексный подход к анализу регионального развития, основанный на сопоставлении ESG-ренкингов, инвестиционной привлекательности и институциональных механизмов, включая государственно-частное партнёрство и деятельность системообразующих предприятий. Работа отличается чёткой логикой изложения, методологической последовательностью и корректным использованием понятийного аппарата устойчивого развития, ESG-оценки и региональной экономики.

Существенным достоинством исследования является использование эмпирической базы, включающей данные Национального рейтингового агентства, официальную статистику Росстата, документы стратегического планирования и нормативно-правовые акты. Применение методов кластерного анализа K-means, ретроспективного и системного анализа позволило автору выявить выраженную дифференциацию регионов по уровню ESG-интеграции и инвестиционной привлекательности, а также обосновать структурные диспропорции между экологическим, социальным и управлением блоками.

Особое внимание в статье удалено анализу положения регионов Северо-Кавказского федерального округа, в частности Республики Дагестан. Автор аргументированно показывает, что низкие позиции региона в ESG-ренкингах и инвестиционной шкале обусловлены не отсутствием интереса к устойчивому развитию, а совокупностью объективных ограничений — кадровым дефицитом, слабой проектной базой, институциональной незрелостью и высокой зависимостью от федеральных трансфертов. Данный вывод отличается научной взвешенностью и избегает упрощённых оценок региональной специфики.

Научная новизна работы заключается в интеграции ESG-подхода с анализом механизмов государственно-частного партнёрства и роли системообразующих предприятий как факторов устойчивости региональных экономик. Практическая значимость исследования проявляется в сформулированных рекомендациях по модернизации управленических практик, развитию инфраструктурных проектов на основе ГЧП и

использованию ESG-ренкингов в качестве инструмента стратегического регионального планирования.

Выводы статьи логично вытекают из результатов анализа, отличаются аргументированностью и могут быть использованы при разработке региональных программ социально-экономического развития, инвестиционных стратегий и мер по внедрению ESG-практик на уровне субъектов Российской Федерации.

В целом статья выполнена на высоком научно-теоретическом и аналитическом уровне, соответствует требованиям, предъявляемым к публикациям по экономической тематике, и представляет интерес для научных работников, специалистов в области региональной экономики, государственного управления и устойчивого развития.

Статья рекомендуется к публикации.

Рецензент: Шаталова Ольга Ивановна, доктор экономических наук, профессор,  
Северо –Кавказский федеральный университет.

Reviewer<sup>^</sup> Shatalova Olga Ivanovna, Doctor of Economics, Professor,  
North Caucasus Federal University

